

2 例犬耳纤维肉瘤的手术治疗

袁克炳

青海省民和县西沟乡兽医站,青海民和 810802

纤维肉瘤是机体组织细胞在某些致病因素的作用下,异常增生而形成的一种病理性赘生物。纤维肉瘤为马属动物较常见的一种肿瘤,好发部位为腋下、胸下、母畜乳房、公畜包皮及阴囊等处。笔者诊治了 2 例病犬,肿瘤均发生于耳部,较为少见,现将治疗情况介绍如下。

1 发病情况和治疗效果

1.1 病例 1

1)发病情况。西沟乡瓦窑村韩某饲养的 1 只 3 岁藏獒,体重约 40 kg。主述:该犬于 2013 年年初发病,发现左耳部有一蚕豆大小肿物,因不影响食欲及其他,故没采取任何治疗措施。随后渐见肿物长大,至 9 月肿物破溃流脓血,于 9 月 17 日就诊。

2)临床检查。病犬精神不佳,体质较差,左耳肿块已破溃流脓血、大如核桃,耳、颈及头部被毛沾满污血;洗净污血后发现,耳部已破溃,肿瘤周围有多个小瘤生长。经检查诊断为犬恶性纤维肉瘤。

3)治疗及效果。由于耳部有多个小瘤生长,故手术摘除瘤体比较困难,还有复发的可能。经犬主同意,做耳全部切除术。

将病犬右侧卧保定,肌肉注射 846 复合麻醉剂,0.05 mL/kg 体重;局部用 0.5%盐酸普鲁卡因浸润麻醉。术部常规消毒处理,在距耳根 2 cm 处用 15 cm 长的自行车气门芯胶管结扎至耳尖发凉、耳部血液不再循环。然后距结扎处 1 cm 将耳部切除,用烙铁烧烙切口、止血,再涂以青霉素粉;每天用 5%葡萄糖注射液 200 mL+青霉素 320 万 IU+维生素 C10 mL+生理盐水 150 mL 进行静脉滴注,连用 3 d。术后 4 d 病犬食欲、精神恢复正常,10 d 后伤

口愈合,后回访未复发。

1.2 病例 2

1)发病情况。古鄯镇柴沟村王荣饲养的 5 岁公犬,体重 6 kg,2012 年年底发病,最初发现右耳中部背面有一肿块,如碗豆大小,后逐渐长大。于 2013 年 12 月 27 日就诊。

2)临床检查。病犬精神良好,营养中等,体温、呼吸、脉搏均正常,检查发现右耳背面中部皮下有一大枣大小的肿块,触摸无疼痛、坚实、有滑动感,附近无小瘤生长。诊断为良性纤维肉瘤。

3)治疗及效果。将病犬左侧卧保定,肌肉注射 846 复合麻醉剂,0.05 mL/kg 体重;局部用 0.5%盐酸普鲁卡因浸润麻醉。术部剪毛、常规消毒处理。术者左手固定瘤体,在瘤体顶部作长 1.5 cm 的切口,切透皮肤(不要伤着瘤体),露出瘤体,用右手剥离瘤体,取出;创口撒入 160 万 IU 青霉素粉,结节缝合皮肤,再涂以 5%碘酊溶液彻底消毒;每天肌肉注射洁霉素 120 mg 和地塞米松 4 mg,连用 3 d。术后 1 周伤口愈合,拆除缝合线,病犬康复,后回访未复发。

2 小 结

1)恶性瘤的治疗较棘手,不易根除,手术摘除后易复发。因此,除观赏犬外,最好采取耳部全部切除术,以免复发。

2)良性瘤的手术中,严禁切破瘤体以及用刀剥离瘤体,以免瘤体残留组织复发。正确的方法是:在切开皮肤后,用手指剥离瘤体,创腔先用 1%高锰酸钾溶液冲洗,再用生理盐水冲洗。